

湘南  
豆油香

江业成

对于厨房，我是喜欢的。那种火苗跳跃、锅铲哐当、菜香氤氲的场景，很烟火、很享受。但为生计，“吾媚吾口”的陶翁桃源生活只存念想。

人多有桃源梦，我也不例外。桃源在哪？不想与老家豆油的不期而遇，让我对桃源有新的体悟。去年中秋友人寄来豆油，说可尝出家乡味道。豆油，二十几年不曾见着，急不可待地拧火热油，豆油入锅，浓郁的豆香味瞬间弥漫。妻子探头问，什么味？豆油的味，儿时的味，刹那唤醒的味蕾记忆让旧日时光倏地生动起来。

豆油以黄豆为原料，发酵酿造，油亮膏体，香味独特，曾是湘南桂阳、永兴一带乡下百姓最爱的调味品。外地人初闻多半会皱眉头，但这味道却是当地老人的至爱，后辈小生对此味也始终莫名其妙地亲近与喜欢。

老人回忆，20世纪70年代，每斤猪肉7毛，豆油可卖6毛多，乡人可食无肉，但不可无豆油。爷爷就是铁粉，一餐无豆油，就觉寡淡。爷爷穷得冬天把蓑衣当被子，却从不吝啬豆油。“走，爷爷带你到墟上买豆油去。”这是我儿时最常听到的话语。

老家洋布坪为乡村墟场，每逢赶墟，人头攒动。卖豆油的角落无疑是最热闹的，四五张二米许的木桌一字排开，每桌摆二三个盛满豆油的陶盆，旁竖大布伞一把。卖豆油的伙计肩搭粗布汗巾，腰系黑色围裙，手持长柄木勺，嘴里吆喝“王家豆油香哟”“周家豆油好喫”。这一幕过去二十几年仍如版画般富有质感。

我不知道那个年代，豆油给了乡亲困苦生活怎样的慰藉。但我知道对爷爷来说，豆油是菜的魂，也是生活的味。

豆油长期只盛于湘南农村一隅，其故事也自带乡味。传说湘南一村妇，某日煮食黄豆过多，怕婆婆责骂，洗净藏柜，婆婆发现长霉，逼其吃掉，媳妇将霉豆入锅，抹泪熬煮，不想香气扑鼻，尝之鲜香。

受工业化调味品冲击，豆油在20世纪末日趋没落，有好些年难见其踪影。有说不卫生、不健康，有说太辛苦、成本高。据老匠人说，选豆、蒸熟、生菌、洗霉、发酵、沥汁、熬制，传统酿造豆油需15天、72道工序，每天要在高温作坊劳作十几小时，一瓶豆油料可制上千瓶酱油。

乡里产豆油最盛时，有作坊十多家，今仅剩塘老邓家。老邓家曾搬到城里，水土不服又回乡下。听人说，老邓家子女经商，生活富足，酿制豆油，纯属执念。庆幸的是豆油制作技艺近年被列入非物质文化遗产。对豆油也有新知，据食品工艺分析，黄豆富含蛋白质，宜长有益霉菌，风味独特且生态健康。

自再见豆油，豆油就成厨房必备，惊诧的是城里长大的儿子对豆油也一见如故。一家人围桌而坐，闻豆油香，吃家常菜，说东道西……此时此刻，如存在主义哲学所述：我是我自己的自由，不多，也不少。

自由舒展的生命状态里，我隐隐看到挂冠归去的晋人陶渊明在葛巾潇洒，听到历尽劫波的宋人苏东坡在月下欢声吟唱，听到清代寒士李渔构筑的诗意伊园里四溢的花香。生活从来不缺真味与清欢，即使困苦，也可活出品位与欢愉。

桃源在哪？也许只要一轮明月，一种执念……只要保持对生活纯粹的热爱，每次愉悦的审美体验都是桃源生活的抵达。

桃源在哪？也许只要一轮明月，一种执念……只要保持对生活纯粹的热爱，每次愉悦的审美体验都是桃源生活的抵达。

于我，只要一缕湘南豆油香，就有了自己的桃花源。

## 征稿启事

传统古村是历史文化的宝贵遗存，是文明传承的重要载体。湖南有许多美丽的古村落，它们或隐藏在山水之间，或散落在群山怀抱里，或镶嵌在绝壁之上，静谧古朴，悠远美丽，并在新时代焕发出勃勃生机。为探访三湘大地的传统村落，展建筑艺术，观民俗风情，聆听历史长河中那些久远的故事，感受诗意图与乡愁，同时，抒写时代新貌，反映乡村振兴中的发展与变化，《湖南日报》湘江周刊特推出栏目《古村新貌》，欢迎读者积极投稿。

文章须为原创作品，有现场感，主题鲜明，语言生动。体裁不限，报告文学、散文、诗歌均可，字数不限，原则上2000字左右，有配图更好。来稿请寄539876330@qq.com，并在“邮件主题”处注明“古村新貌 征文”。作者须留真实姓名、详细通信地址（含身份证、银行卡及开户行）等信息。湘江周刊和新湖南客户端湘江频道将从征文来稿中择优刊登。

## 这里有九百座古祠堂



汝城益道村范氏家庙及绣衣坊。

乔育平 摄

王琼华

这日，朱德走进汝城津江村的朱氏祠堂时，看到祠堂气魄恢宏、庄严肃穆的格调，眼前当即一亮。

当晚，他即在祠堂厢房中留宿。

这一年是1927年。

11月下旬，朱德带领南昌起义部队中的教导队一行，从江西转移到汝城，驻扎津江，与驻军当地的老同学、国民党某部军长范石生谈判，获取合作契机。津江村作为部队落脚点，这是朱德充满智慧的一个选择。津江，一个千余户人家的朱姓大村庄，与朱德属同姓同族，自然多给了部队几分安全。在这村里，朱德秘密重建了农民协会，又招收士兵近200人。在朱氏祠堂，朱德与陈毅召集湘南粤北地方党组织负责人联席会议。半个多月后，朱德在离开津江时，当地村民想请朱德写一块“朱氏一家”匾额作为纪念。朱德当即说：“全世界劳苦大众都是一家。”听到这话，村民们胸怀豁然开朗。接着，朱德亲笔题写“世界一家”四字。村民连夜打制匾额，天亮时悬挂在祠堂内。

之后，朱德带着队伍上了井冈山。

至今，这块匾额仍挂在祠堂正厅流光溢彩的横梁上，成为该祠堂第一宝贝。

津江朱氏祠堂仅是汝城古祠堂其中一座。据专家多年考证，汝城目前保留着始于宋元、盛于明清的古祠堂940余座，堪称全国规模最大的古祠堂群落。央视为此专门拍摄了《汝城祠堂记》。一位北京来的教授在考察汝城古祠堂后，不禁赞道：这就是我们中华民族的文化和建筑瑰宝！

当然，众多来访古祠堂的游客更惊艳这些建筑上精湛的艺术与非凡的匠心。

再以被列为国家级文物保护单位的津江朱氏祠堂为例。我的少年就是在津江村度过的，那时就知道朱氏祠堂始建于明嘉靖三十六年（1557）。门楼坐南朝北。家庙则坐西朝东，由门楼、上厅、中厅、上天井、下天井、厨房六部分组成。汝城古祠堂大多这般格局。仔细看去，这些古祠堂皆见不少精心之处。如朱氏祠堂，其门楼斗拱飞檐，属单檐歇山式样；鸿门由木栏杆门、双扇门、拱门式组合；门前一对石狮，雄狮嘶吼，雌狮亲昵，如此搭配，自然和谐。鸿门梁雕三龙双龙戏珠，栩栩如生。上端紧贴浮雕八仙、仙禽等神像；中端刻“砀山毓秀，汝水钟祥”八个大字，寓意朱氏始祖源于安徽砀山县；顶端饰以鳌鱼。门联为“汝水自东来，汇津江达义井世代源流可溯；朱门当北立，跨锦石跃金鱼爪履德泽延绵。”它道出了津江朱氏前世今生，渊源深厚。而古牌坊格外典雅，上方堆塑“金鱼毓秀”，下方梁面刻石质三层浮雕“双龙戏珠”，梁下中央书有“风云际会”牌匾，左右两边依次浮雕金鱼、钓金鱼、八仙过海等古代故事。祠堂还藏有乾隆年间“重修朱氏家庙碑志”。祠堂前有一条小河。掠水轻鸥晴自戏，凌风飞雁暮争还。如此景致，万般迷人。

汝城古祠堂不仅是一部家族史，也是反映当地文化的“活化石”。在我看来，堂号、堂匾与堂联是古祠堂三大文化符号，汝城古祠堂也因此有了不一样的灵魂。

陇西堂、五礼堂、克复堂、紫微堂、叙伦堂……这些令人眼花缭乱又景象万千的堂号作为祠堂的古老称谓，当然不是一个简单的名称，大多结缘发源地、典史、名言、赐赠或教教而得，体现价值取向和美好祈愿，而且一定鲜明表达了道德、孝忠、勤奋等立意。斗山曾氏祠堂，其“三省堂”，即是以名言作堂号，典出曾子故事。《论语》“学而篇”记载一语：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”以此作堂号，在表达曾氏本源的同时，也弘扬一种为人处世的态度。多少年来，斗山曾氏仍然保持谦卑这种品性。

堂匾，古祠堂“身价”的表达，寓意深长，而且文采激扬、情趣盎然。

“五经世第”，这一块名号堂匾悬于津江朱氏祠堂。据史料记载，先祖朱诚操守高洁，学问渊博，通晓“五经”，即《周易》《尚书》《诗经》《礼记》《左传》，所以被称为“五经先生”。这堂匾也

是一种“唯有读书高”的指引。金山卢氏家庙的“南楚名家”则属荣耀门匾，取自于宋朝太宗赵光义赐诗“楚国之南皆名家，家声远播耿朝纲”一句，颇见不凡。益道范家的“中丞公祠”，属朝廷赐建于1522年，以此纪念范辂。而堂匾中所称“中丞”是对范辂的尊称，出生范家的范辂，曾任南京御史、按察司副使、江西右布政使、宁夏巡抚等职。翻书时，我曾见礼部尚书范谦为这位明朝最著名的监察御史作传记称赞：“公居官三十年，家无长物，仅存俸银九十两，布衣木笏，守父田九十工耳。为人好学，励行刚方，廉洁忠义俭约、恤寡怜贫，彰善嫉恶……除逆党、劾贪污、却馈金、焚妖皮、勤政恤民。”至今，在范氏宗祠前，仍保存有一座明正德年间专门为旌表监察御史范辂而建的石牌坊——绣衣坊，它是我国现存唯一一座专门表彰监察御史的牌坊。这一祠坊相得益彰，自古就成了本村甚至属于全体汝城人拥有的培根铸魂之地。

堂联，则在彰显祠堂底蕴。

范氏家庙、三星何氏宗祠悬挂有当朝重臣杨慎、张居正题写的堂联等物。更引人注目的是其堂联内涵。“国勋已见排诸吕，家学曾经授二程。”先锋村周氏宗祠堂联短十四字，却精彩生动地讲述了与周氏有关联的重大历史和文化事件。上联中的“国勋”指西汉开国大将军周勃；“排诸吕”意指以周勃为首的汉臣诛杀阴谋叛乱篡权的皇亲国戚，迎立刘邦次子代王刘恒为汉文帝。下联讲周氏家族把影响中国思想史七百多年的宋明理学称之为“家学”；“授二程”则指宋代道学宗主周敦颐教授理学继承人程颢、程颐兄弟的故事。“二程”在汝城从师周敦颐春游至城郊予乐湾时，写下《春日偶成》一诗，名列《千家诗》之首。三星镇城头村邓氏宗祠有一堂联，即“未水渊清碧流江汉，天马盘踞将锁乾坤。”这副堂联揭开当年神农在何处作耒耜的谜底。它当然取自于史实。《衡湘传闻》记载：“神农作耒耜于郴州耒山。”而《万历郴州志》明确指出：“耒山在桂阳（今汝城）县南，四面孤绝，未水所出之南。”同治年《桂阳县志》记载更为详细：“耒山，在县南五里即城头寨，巉岩峭壁，高二百步，迥迥一百二十丈。寰宇记（即《寰宇记》）载：‘未水’源出耒山，考县址与城头寨邻。其南来水流出寨脚即未水也。山下水深莫测，山形首耸身扁而平，俨一耒耜，又名天马山。”耒山即城头村旁的城头寨。春末，我与友人来这城头寨寻古，见那一股耒水清澈见底，碧波荡漾，潺潺往东流去。此地就是当年神农作耒耜的地方。耒耜是华夏民族第一件农耕工具。它的出现，标志着中国从渔猎社会进入了农耕文明。如今的城头寨郁郁葱葱，一派惹人喜欢的田园风光。村里一老者跟我说过，不管哪个年号，山下这一片田地都是五谷丰登。汝城作为华夏农耕文化发祥地之一，至今仍保留着祭神农、拜田祖、栽米树、曲木为犁等传统风俗，并有神农庙、耒水泉、耒水桥等古遗址，它们与古祠堂一起构成了汝城文明进化史的重要篇章。

汝城古祠堂有其特殊功能。它一直发挥慎终追远、惩恶扬善、耕读传家和聚会议事的作用，也是冠婚丧葬和年节喜庆的重要场所。我印象中，那年一条36米长的香火巨龙就是在益道范氏家庙中扎成的，轰动一时。探访新井叶家、大坪欧村祠堂时，我欣喜发现两地皆保留有《文课碑记》，记录着倡导读书、激励后人的事迹。我每次去访官坑村，当然会走进胡氏宗祠。这一刻，一个历史场景又鲜活地展示在我的眼前。

1934年红军长征途经这个村子时，由于连日的奔波征战，缺粮少食。村民胡四海召集族人，聚集在胡氏宗祠商议为红军筹集粮食。不日就筹集了105担谷物以及3头生猪、12只家鸡送到红军的手中，支援红军冲破了敌人的围追堵截，为中央红军长征在汝城突破第二道封锁线作出了积极的贡献。红军离开延寿时，时任第三军团司令朱舜华仍然保持谦卑这种品性。

堂匾，古祠堂“身价”的表达，寓意深长，而且文采激扬、情趣盎然。

“五经世第”，这一块名号堂匾悬于津江朱氏祠堂。据史料记载，先祖朱诚操守高洁，学问渊博，通晓“五经”，即《周易》《尚书》《诗经》《礼记》《左传》，所以被称为“五经先生”。这堂匾也

让我叹服的，还有我的母亲。

母亲是一位20世纪50年代末的大学生。小时候，我回到外婆家殿华村，母亲带我看祠堂。那村里也有好几座古祠堂，该是刚刚修缮了一番，所以我赞道，这些工匠真厉害，竟然让古祠堂那些图案栩栩如生。母亲却说，古祠堂是有精气神的，它是祖辈辈用人之心血与汗水赋予而得。

很多年后，我才理解了母亲颇有触悟说的这一句话。是呵，古祠堂所有的元素，其实都是人的气息。所以我才有了“欣赏一座古祠，仿佛穿越一段历史的长廊；会晤一座古祠，犹如聆听一位苍老明世的长者心声”一语。

在汝城历史与文化进程中，尤其是有一个见人见深刻影响了古祠堂的构成和内涵。

他就是周敦颐。

北宋高祐年间，周敦颐来到汝城（时称桂阳）担任县令。《宋史·周敦颐传》称：“移郴之桂阳县，治绩尤著。”足见他履任负责。在励精图治的同时，他开阐理蕴，著书立说，从而建构了理学思想的基石与骨架，被尊崇为“道学宗主”。得此熏陶，汝城古祠始终坚守以诚立道、五常为本的初心。即便今日，走进古祠，仍可看见祖上留于大门两侧或大堂上四个醒目大字“忠孝廉节”，皆为理学家朱熹手迹仿体。祠堂两边一般有两条巷道，巷门上分别书写“礼门”“义路”。

可见，周敦颐的理学主张在汝城古祠堂得到彰显与弘扬。

先锋村周氏与周敦颐一脉相承，所以其祠堂内外以莲花为题材的诗文、图案比比皆是。让我感到惊艳的是这座古祠中的“雀替”纹饰，也属莲花为题材。当地匠人大胆采用写实的手法，镂空透雕，立体感强，让莲花莲叶呈“S”状，迎风摇曳，很富动感。童子坐于莲叶之上，形象憨态可爱。我记得中央电视台曾对此作过报道。有一次，县文联主席李英燕带我去欣赏她刚发现的金山祠堂以“飞凤”为图形的“雀替”，这种力学上的构件忽然间演变成美学的构件，即便在汝城古祠堂中也算极为罕见的。它有新的寓意。村里老者介绍，称此依照周敦颐在汝城所著《太极图说》中“一阴一阳，互为其根”的论说设置，以“飞凤”纹饰平衡祠中阴阳，而凤凰展翅回首，足踏祥云，长长的凤尾回旋飞舞，舞姿优美，动感十足，让我们叹为观止。

时至今日，古祠堂文化仍具独特魅力。

国庆节前一天，我参加文友的婚礼。他的新娘将自己的婚礼选择在范氏家庙中举行。新娘说：“这场婚礼，让我们接受一场心灵洗礼。”传统婚礼的回归，不仅仅是擦开红盖头那么简单。古祠堂内那些文化标签一定会让新人有许多新感受。

古祠堂本来就是一座文化殿堂。受其熏陶的人，也一定秀外慧中。

包括朱舜华。

100多年前的某个早上，津江村这位叫朱舜华的姑娘站在祠堂跟先祖牌位深深鞠下一躬。走出了祠堂，她仍回头眺望了朱氏祠堂一眼。

这天，朱舜华离开了家乡，因为与闺蜜约好了，她需要尽快赶到长沙。朱舜华的闺蜜便是杨开慧。她的另一位闺蜜何宝珍，即刘少奇原夫人，此时也在长沙等候她。时隔不久，即1922年10月，在清水塘毛泽东家中，朱舜华握拳宣誓，正式加入中国共产党。她入党介绍人便是毛泽东和杨开慧。之后她化名张琼，参加北伐战争和地下工作。从此，朱舜华成了一位勇敢的革命战士。前些年，解放军报社编审、作家田树德经过多年调查研究，所作《揭秘：最初向毛泽东推荐上井冈山的人是谁？》一文中有一个定论：朱舜华是当年向毛泽东推荐上井冈山的第一人。

新中国成立后，朱舜华一直从事教育工作。

她知道，文化的熏陶是多么重要。要不然，她当年离村时，唯一的一个回眸，怎么就会给了她熟悉的那一座古祠堂？！

也许，这些祠堂并不古老。

因为我看到，一对又一对新人走进祠堂时，它已经蓦然焕发出了一种青春气韵……

毛定之

最后一次去家里看张叔叔是四年前，当时他中风不久，腿脚没以前灵便，精神尚好。

认识他始于1986年底。

那年，我到北京出差，也是第一次进京。老人听说我去北京，满心欢喜地说：“你去找张叔叔，他人最好哇……”初到北京，人生地不熟，我便去找他。

张叔叔是老人山沟里的老战友。20世纪六七十年代，在一支驻扎在晋北山区的部队中，老人、张叔叔同在此服役。70年代后半期，老人转业回地方，张叔叔去了北京。在部队，他们都是“穿四个兜”的干部。

初次见面在张叔叔家，北三环边上一栋单位宿舍六楼顶层二室一厅的房子，南北小阳台，有煤气水电，这在八九十年代算不错的房子了。当时张叔叔不到五十岁，他质朴的笑容、温和的话语，很快拉近了彼此的距离。他个不高，不到一米七，不胖不瘦，一张老农似的脸，眉毛又浓又黑，嘴唇厚宽，牙齿白皙。说话不紧不慢，表情和善。

第一次去，就在他家吃了顿丰盛的晚餐。印象最深的是一大盆卤猪蹄摆在桌上，咸淡适中，肥而不腻，几块下肚，齿颊生香，欲罢不能。见状，他抿了口酒笑着说：“喜欢吃就多吃点，随便一点。”他当时在工厂的食堂当厨师。由干部变成工厂食堂厨师，他说：“干什么都是干，现在蛮好！”

我此行是为后续要来京参展的“大部队”打前站，第二天，张叔叔带着我四处找宾馆招待所，看条件怎么样、价格贵不贵，直到安排妥当。

他完全把我当作了家乡来的亲人。我也完全把他当作了远在京城的亲人。

那趟差真是出得长，在京待了一个多月，后来我父母也因事来京。张叔叔听说我父母